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В.Сухомлинський про проблему формування культури здоров’я учнів початкової школи 
У статті розглянуто зміст, форми та методи формування культури здоров’я молодших 
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Ключові слова: здоров’я, культура здоров’я, формування культури здоров’я школярів, 

зміст, форми та методи виховання культури здоров’я молодших школярів. 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Стрімкі темпи зміни умов життя на планеті, 

наслідки широкомасштабної перебудови в Україні сприяли появі чинників, що негативно 
впливають на соціальну самоідентичність, здоров’я, моральні відносини українців і особливо 
підростаючого покоління. За 20 років незалежності нашої держави суттєво знизився рівень 
здоров’я учнівської молоді, що виявляється у рості хронічних форм патології, дисгармонії 
фізичного розвитку та фізичної підготовленості, відхиленнях у психічному здоров’ї, зростанні 
дитячої смертності тощо.  

Аналіз здоров’язберігаючої діяльності в закладах освіти свідчить, що лише 20 % шкіл ведуть 
комплексну системну роботу. В інших закладах – це, як правило, профілактична робота з учнями 
та їхніми батьками (понад 80% закладів), фізкультурно-оздоровча робота (більше 70 % закладів) 
або спеціальна оздоровча робота (3-7 %) [1, с.4]. Ця статистика свідчить про незадовільний стан 
навчально-виховної роботи школи з формування здоров’я та культури здоров’я учнів. Саме це й 
викликає необхідність звернення до історії педагогічної науки з метою пошуку тих виховних 
систем, які можуть бути використаними для побудови сучасної валеологічної освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій… На особливу увагу заслуговує педагогічна спадщина 
великого українського педагога, науковця Василя Олександровича Сухомлинського. Аналізу 
становлення його системи роботи присвячено праці українських та зарубіжних учених: 
М. Антонця, І. Беха, А. Богуш, О. Сухомлинської, М. Мухіна, В. Риндак, В. Кузя, Н. Дічек та 
багатьох інших. Внесок павлиського генія у практику формування культури здоров’я школярів 
зараз вивчають В. Горащук, Г. Кривошеєва, О. Савченко, Г. Шевченко, Н.Безлюдна, В. Бабич, 
Л. Носенко та ін. Однак, незважаючи на велику кількість досліджень педагогічної творчості 
В. Сухомлинського, система формування культури здоров’я школярів у Павлиській середній 
школі залишається не розкритою та потребує детального вивчення.  

Формулювання цілей статті… Мета нашої статті – реконструювання змісту, форм і 
методів виховання культури здоров’я молодших школярів у досвіді роботи Павлиської середньої 
школи. 

Виклад основного матеріалу… Процес формування культури здоров’я учнів Павлиської 
середньої школи було здійснено шляхом комплексного, гармонійного виховання. Розуміння 
єдиної, цілісної сутності особистості дало В. Сухомлинському можливість подолати однобічність у 
навчально-виховній роботі та забезпечити цілісність духовного, психічного, соціального та 
фізичного розвитку учнів у всіх сферах їхньої різноманітної діяльності та спілкування. Процес 
формування культури здоров’я школярів відбувався шляхом оптимального (оригінального) 
поєднання загального та специфічного виховання, тобто за допомогою таких видів діяльності, які 
були безпосередньо та опосередковано валеологічно спрямовані.  

Педагогічним колективом школи під керівництвом В. Сухомлинського було розроблено 
цілісну систему формування культури здоров’я учнів, яка реалізовувалась з урахуванням їхніх 
вікових та індивідуальних анатомо-фізіологічних, соціально-психологічних особливостей 
розвитку. Великий педагог, спираючись на ідеї психологів щодо вікових особливостей розвитку 
дітей, плануючи зміст та способи формування культури здоров’я, звичайно ж, враховував провідні 
види діяльності й сензитивні періоди як найсприятливіші для визрівання тих чи тих функцій, 
здібностей та якостей особистості.  

„Світ дитинства”, – так називав дошкільний та молодший шкільний вік В. Сухомлинський, – 
це найважливіший період людського життя, не підготовка до майбутнього життя, а справжнє, 
яскраве, самобутнє, неповторне життя [2, с.15]. Це період бурхливого росту, формування 
характеру, мислення, мовлення дитини, розвитку й становлення усієї особистості. Павлиський 
педагог добре усвідомлював, що період дитинства – від народження до юності – у людини 
найдовший порівняно з іншими представниками тваринного світу й бачив у цьому велику 
таємницю буття: „Цей період немовби відведено самою природою на розвиток, зміцнення, 
виховання нервової системи – кори півкуль головного мозку. Людина саме тому стає людиною, що 
протягом дуже тривалого часу вона переживає період дитинства нервової системи, дитинства 
мозку” [2, с.44].  
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У перший рік навчання у школі відбуваються серйозні зміни в оточенні дитини й певна 
стандартизація умов життєдіяльності, пов’язана, перш за все, із новим, чітко регламентованим 
режимом роботи (треба рано прокидатися, не можна пропускати заняття, на уроках треба 
поводитись спокійно, своєчасно виконувати домашнє завдання тощо), що може призвести до 
прояву різних відхилень у фізичному та психічному здоров’ї учнів (гіперзбудженість, 
гіпердинамія або, навпаки, загальмованість, скутість, швидка втомлюваність, апатія, байдужість 
до навчання тощо). Глибоко розуміючи основні труднощі першокласників, павлиський учений 
дійшов висновку, що розпочинати навчання потрібно приблизно за рік до його офіційного 
початку. Так, з 1951 року у Павлиші було створено „Школу радості” для дітей-дошкільників: „Рік, 
що передував навчанню за партою, був потрібний мені для того, щоб добре взнати кожну дитину, 
глибоко вивчити індивідуальні особливості її сприймання, мислення і розумової праці. Перш ніж 
давати знання, треба навчити думати, сприймати, спостерігати. Треба також добре знати 
індивідуальні особливості здоров’я кожного учня – без цього не можна нормально вчити” [2, с.19]. 

Показово, що педагогічний колектив школи розпочав вивчення дітей-дошкільнят із 
знайомства з їхніми сім’ями, з глибокого аналізу стосунків між батьками. Атмосфера, яка 
панувала в родині кожного з учнів, вважав Василь Олександрович, значним чином впливала на 
становлення характеру, звичок та самопочуття дитини. 

Павлиський педагог мав унікальну можливість прослідкувати за долями своїх вихованців 
майже від народження й до того часу, коли школу закінчували вже їхні діти: „Багаторічна праця 
в тій самій школі, з тим самим колективом створювала сприятливі умови для тривалого 
експерименту, для спостереження за процесом становлення, розвитку, участі у виробництві й 
громадському житті принаймні двох поколінь: сьогодні закінчують школу діти тих, хто в перші 
роки нашої багаторічної роботи були учнями” [3, с.55]. Аналізуючи навчальну діяльність та 
поведінку своїх учнів, В. Сухомлинський подумки відтворював життєвий шлях їхніх батьків і міг 
оцінити його вплив на духовний, психічний та фізичний розвиток дітей. 

В. Сухомлинський так обирав зміст процесу виховання культури здоров’я школярів, щоб він 
стимулював активність усіх функцій особистості, усієї системи функціональних якостей. У зв’язку 
з цим доцільність вибору змісту та, відповідно, форм і методів виховання було визначено їхньою 
головною функцією – впливу на весь організм, вкладу у процес цілісного розвитку особистості. 
Таке поєднання різноманітних форм і методів валеологічного виховання дозволило організувати 
педагогічний процес, який забезпечив формування не тільки окремих компонентів культури 
здоров’я, але й особистості в цілому. 

Реалізацію змісту валеологічного виховання у Павлиській середній школі було здійснено у 
процесі опанування більшості навчальних предметів і під час позашкільної виховної роботи.  

Треба відзначити, що загальнонавчальні предмети та художньо-естетичні мали однаково 
важливе значення у процесі формування культури здоров’я школярів. 

На уроках з основних предметів шкільного курсу активно формувався ідейно-теоретичний 
блок культури здоров’я, адже було використано матеріал, який збагачував їх зміст знаннями про 
здоров’я особистості (духовне, психічне, фізичне та соціальне), зокрема про побудову свого 
організму, улаштування та функціонування органів та систем органів, здоровий спосіб життя, 
елементарні гігієнічні вміння та навички, основи профілактики захворювань, вплив 
навколишнього середовища на здоров’я людини, систему заходів оздоровлення організму тощо. 
Предмети художньо-естетичного циклу (малювання, музика, праця та ін.) сприяли формуванню 
емоційно-чуттєвої сфери особистості, розвитку духовного та психічного здоров’я. Заняття музикою 
дають відчуття душевного комфорту, викликають позитивну емоційну реакцію на мелодію, 
переконують дітей, що джерелом краси музики є краса навколишнього світу. В. Сухомлинський 
сприймав музичне виховання не як виховання музиканта, а передусім, як „виховання людини”. 
Зауважимо, що в початковій школі слухання музики природи чи музикальної мелодії вважалось 
важливим засобом морального й розумового розвитку, тому використовувалося як метод 
валеологічного виховання майже на кожному уроці. 

На особливу увагу заслуговує така форма виховання культури здоров’я молодших школярів, 
як „уроки мислення серед природи”. Природне довкілля, як вважав В. Сухомлинський, є 
невичерпним, наймогутнішим джерелом духовного, психічного та фізичного здоров’я кожної 
людини. Розглядаючи природне середовище як один із засобів формування психічного здоров’я 
учнів, він писав: „Природа мозку дитини потребує, щоб її розум виховувався біля джерела думки – 
серед наочних образів, і насамперед серед природи, щоб думка переключалася з наочного образу 
на „обробку” інформації про цей образ. Якщо ж ізолювати дітей від природи, якщо з перших днів 
навчання дитина сприймає тільки слово, то клітини мозку швидко стомлюються і не 
справляються з роботою, яку пропонує вчитель” [2, с.34]. Питання, які виникають у дитини у 
процесі вивчення природи, стосуються спочатку конкретного факту, явища, переходячи до 
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абстрактного узагальнення, таким чином, діти набувають навичок поступового оперування 
абстрактними поняттями.  

Багаторічні спостереження привели В. Сухомлинського до висновку, що тривале перебування 
в приміщенні, насиченому вуглекислотою, веде до серйозних захворювань організму дитини. Не 
допустити „кисневого голодування” та домогтися повноцінного атмосферного режиму – одна з 
найважливіших передумов турботи про здоров’я. Постійне діагностування здоров’я учнів довели 
благотворну силу навчання в „зелених класах”. Так, близько 40 % усіх уроків протягом року було 
проведено в саду під блакитним небом. „Те, що значну частину уроків проводили серед природи, 
на свіжому повітрі, під блакитним небом, – писав В. Сухомлинський, – мало виняткове значення 
для дітей. Протягом навчального часу діти почували себе бадьорими й життєрадісними, ніколи не 
йшли додому з важкою головою” [2, с.117]. Як бачимо, ці уроки на природі Василь Олександрович 
тісно пов’язував із фізичним станом дитини, із повноцінним функціонуванням її мозку та 
інтелектуальних сил. 

Зважаючи на відставання мотиваційної сфери дітей молодшого шкільного віку від 
інтелектуальної, одним із завдань валеологічного виховання в початковій школі є розуміння 
змісту процесу формування культури здоров’я на рівні причинно-наслідкових зв’язків. Відповідно 
до законів педагогіки та психології молодші школярі ще не мають стійкої мотивації чи потреби 
бути здоровими, але у процесі виконання валеологічно спрямованої діяльності в них з’являється 
інтерес до самого процесу, потреба в діяльності, прагнення отримати високий результат. Так, 
формування потребнісно-мотиваційного блоку культури здоров’я відбувається шляхом 
залучення дітей до оздоровчої діяльності. Цілеспрямований педагогічний вплив на мотивацію 
відбувається шляхом переконання, роз’яснення, стимулювання до самовдосконалення тощо. 

В. Сухомлинський закликав учителів бути особливо чутливими до емоційного стану дітей 
молодшого шкільного віку, відзначаючи прямий вплив емоцій та почуттів на різні системи їхнього 
організму: діяльність серця, стан кровоносних судин, органи дихання, скелетні м’язи тощо. „Я 
глибоко переконаний, – говорив Василь Олександрович, – що без емоційного піднесення 
неможливий нормальний розвиток клітин дитячого мозку. З емоційністю пов’язані й фізіологічні 
процеси, що відбуваються в дитячому мозку: в момент напруженості, піднесення, захоплення 
відбувається посилене живлення клітин кори півкуль. Клітини в ці періоди витрачають багато 
енергії, але водночас і багато одержують від організму” [2, с.46]. 

Одним із показників сформованості емоційно-вольового блоку культури здоров’я молодших 
школярів є їхнє вміння більш стримано виражати свої емоції (роздратування, заздрість, обурення, 
засмучення), особливо коли діти знаходяться серед однолітків, боячись їхнього осудження: 
„Вміння керувати бажаннями – в цій, здавалося б, найпростішій, а насправді дуже складній 
людській звичці – джерело людяності, чуйності, сердечності, внутрішньої самодисципліни, без 
якої немає совісті, немає справжньої людини” [2, с.87]. 

Характерною особливістю змісту процесу формування культури здоров’я молодших школярів 
було створення таких педагогічних ситуацій, які б сприяли формуванню у дітей соціальних 
почуттів і емоцій, таких як людяність, доброта, лагідність, доброзичливість, довіра до людей, 
здатність до співчуття тощо. Павлиський педагог вважав, що саме в період дитинства людина 
повинна оволодіти азбукою емоційної культури, пройти школу виховання почуттів: „Якщо добрі 
почуття не виховані в дитинстві, їх ніколи не виховаєш, тому що це суто людське утверджується в 
душі одночасно з пізнанням перших і найважливіших істин, одночасно з переживанням і 
відчуваннями найтонших відтінків рідного слова” [2, с.60].  

Одним з проявів культури здоров’я В. Сухомлинський вважав готовність людини до 
альтруїзму й емпатії. Василь Олександрович прагнув „навчити відчувати серцем іншу людину, 
вважаючи, що саме це вміння є першим кроком у духовному розвитку, фундаментом творення 
справжньої Людини. Ці якості, на його думку, дитина набуває у період молодшого шкільного віку, 
адже саме в цей час вона вчиться бачити світ з позицій іншої людини. В силу своєї динамічності 
мотиваційна сфера молодшого школяра дає можливості для розвитку у нього соціальної поведінки 
та мотивів, необхідних для прояву співчуття та співпереживання. Педагог був упевнений, що ці 
якості можуть бути сформовані у кожної дитини, незалежно від того, з яким „вантажем” вона 
прийшла до школи.  

Розглянемо особливості формування практичного аспекту виховання культури здоров’я 
молодших школярів у Павлиській середній школі.  

У рамках навчально-виховного процесу важливими формами виховання операційно-
практичного блоку культури здоров’я були рухливі вправи, спортивні ігри, фізична праця на 
свіжому повітрі, тренування, різноманітні спортивні змагання та свята. Показово, що для всіх 
учнів 1-10 класів у Павлиській середній школі традиційною була зарядка просто неба перед 
початком занять.  
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Аналіз педагогічної спадщини В. Сухомлинського засвідчив, що для учнів школи особливо 
валеологічно насиченим був час канікул. „Осінні, весняні й зимові канікули ми завжди проводили 
на свіжому повітрі, серед природи – в походах, на привалі, в лісі, в іграх… Уже в перші канікули 
всі діти стали на лижі, ходили в ліс, каталися з гірок. … Літні канікули діти проводили в походах, 
подорожах по лугах, полях, лісах. Місяці безпосереднього спілкування з природою давали дуже 
багато і для зміцнення здоров’я і для розумового розвитку малюків. Після закінчення І класу діти 
провели серпень у колгоспному саду і на пасіці. Після закінчення ІІ – на колгоспному баштані” [2, 
с.106].  

Ретельне вивчення здоров’я молодших школярів переконало педагогічний колектив у тому, 
що причиною поганого стану здоров’я більшості дітей є неправильно організований режим дня й 
режим праці та відпочинку. Саме тому одним із найголовніших завдань педагогічного процесу в 
початковій школі В. Сухомлинський вважав прищеплення учням навичок правильної побудови 
режиму дня.  

Сон при відкритій кватирці, виконання вимог рано лягати спати та рано вставати, робити 
ранкову гімнастику, загартовуватись, збалансовано, раціонально харчуватися, більшу частину 
дня перебувати на свіжому повітрі – такі поради давав батькам учнів початкової школи Василь 
Олександрович. Він вважав неприпустимим, коли одразу ж після закінчення занять, після того, 
як дитина 5-6 годин просиділа у класі, вона повертається додому, швидко їсть і знову 5-6 годин 
сидить над уроками. Друга половина дня – після занять у школі – період розумової діяльності, 
зокрема розвитку знань і глибокого осмислення матеріалу. Саме в цей час В. Сухомлинський 
радив читати цікаву літературу, працювати в майстерні, трудитися серед природи. А домашні 
завдання слід виконувати до уроків, рано-вранці, адже саме це час найінтенсивнішої праці мозку, 
коли все швидко засвоюється, і не треба сидіти 5-6 годин над книжкою. Ось що згадує про своє 
дитинство дочка вченого – Ольга Сухомлинська: „… коли я навчалась у школі, Василь 
Олександрович експериментував це і на мені, і саме я, як і інші школярі, робила домашні перед 
школою, і я думаю, що такий підхід дав свої позитивні результати” [4, с.77]. 

Бути в русі – одна з найважливіших умов фізичного загартування, вважав павлиський 
педагог. Уже в перший місяць занять у „Школі радості” діти щодня проходили пішки по 2-3 
кілометри, на другий місяць – 4-5, на третій – 6. Ця форма роботи виконувала не тільки функцію 
фізичного оздоровлення, але й стимулювала вольові якості дитини, виховувала стійкість та 
витримку. 

В. Сухомлинський відмічав, що саме почуття обов’язку є основним моральним мотивом, який 
безпосередньо спонукає дитину до конкретної поведінки. На першому етапі оволодіння 
моральними нормами, мотивом, що спонукає дитину до відповідної поведінки, є схвалення 
дорослих, тобто вирішальним, домінуючим мотивом є категорія „потрібно”. При цьому саме в 
початковій школі Василь Сухомлинський намагався зробити так, щоб дитина захотіла сама, 
відчула гостру потребу віддавати себе, творити добро на користь інших. 

Важливим засобом виховання культури здоров’я школярів початкової школи була фізична 
праця на свіжому повітрі. Праця на чистому повітрі, насиченому фітонцидами таких злакових 
рослин як пшениця, жито, ячмінь, гречка є запорукою здоров’я дихальних шляхів, а у морозний 
зимовий день – чудовий засіб загартування організму й запобігання простудним захворюванням. 
Наприклад, в невеличкий мороз (до 10˚) 8-річні діти працювали раз на тиждень по 2 години, 9-10-
річні – по 3 години, 11-річні – по 4 години.  

В. Сухомлинський, підбиваючи підсумки навчально-виховної роботи з дітьми – першими 
учнями „Школи радості”, особливо відмічав те, що діти пройшли школу людяності, навчилися 
відчувати людину, брати близько до серця її радості і прикрощі, жити серед людей, любити свою 
Батьківщину й ненавидіти її ворогів. Вони зрозуміли перетворювальну роль праці, прекрасно 
оволоділи рідною мовою, навчилися спостерігати, думати, читати, писати, передавати думку 
словом. Показовою була й успішність цих учнів: 12 із 31 мали відмінні оцінки, 13 – добрі й 
відмінні, у 6 були і „3”, і „4”, і „5”.  

На особливу увагу заслуговують показники їхнього фізичного здоров’я. Уважне 
діагностування протягом усього навчання в початковій школі стану здоров’я кожного з учнів 
висвітлило таку динаміку: „У І класі було четверо дітей з ослабленим зором, в ІІ – двоє, в ІІІ – 
жодного. … в з дітей симптоми серцево-судинної слабкості, у 2 – залишкові явища після 
плевритів, у 2 – ознаки бронхіту, в однієї дитини – підозра на приховану форму туберкульозу. На 
час закінчення початкових класів тільки в однієї дитини були відмічені симптоми серцево-
судинної слабкості – набагато менше виражені, ніж у перші 2 роки навчання” [2, с.111]. 

Висновки… Таким чином, реконструювавши зміст формування культури здоров’я молодших 
школярів у практиці роботи Павлиської середньої школи, можна зробити висновок, що цей процес 
мав чітку мету та відповідав віковим особливостям розвитку цієї групи дітей. Разом з тим, слід 
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зазначити, що особливістю виховного процесу в Павлиській середній школі була націленість на 
„випередження” – перспективність виховання. На прикладі початкової школи ми бачимо, що 
педагогічний колектив намагався утвердити в свідомості молодших учнів „дорослість думки” й 
„зрілість духу”, прищепити їм низку якостей та навичок, які вкрай необхідні в підлітковому віці та 
дорослому житті: „Багато з того, що я намагався зробити в роки дитинства моїх вихованців, 
звичайно, не треба було б робити, якби людина все життя лишалася дитиною. На гіркому досвіді 
своїх товаришів, та й на власному, на численних помилках я переконався: одно з великих лих 
шкільного виховання – забуття того, що дитина перестає бути дитиною” [5, с.291-292]. 

У рамках цієї статті ми проаналізували роботу педагогічного колективу Павлиської середньої 
школи з формування культури здоров’я молодших школярів. Подальшого дослідження потребує 
система валеологічної роботи з учнями середньої та старшої школи. На нашу думку, цей досвід 
має знайти відображення у практиці роботи сучасної школи та під час підготовки майбутніх 
учителів до здоров’язберігаючого та здоров’яформуючого виховання молоді. 
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Аннотация 
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В.Сухомлинский про проблему формирования культуры здоровья учеников начальной школы 

В статье рассматриваются содержание, формы и методы формирования культуры здоровья младших 
школьников в опыте работы Павлышской средней школы. 

Ключевые слова: здоровье, культура здоровья, формирование культуры здоровья школьников, 
содержание, формы и методы воспитания культуры здоровья младших школьников. 
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О.В.КИРЛАН,  
здобувач  

(м.Тернопіль) 
Шляхи формування асоціативного мислення молодших школярів на уроках рідної мови 

в педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського 
У статті обґрунтовано актуальність проблеми формування асоціативного мислення 

молодших школярів на уроках рідної мови в педагогічній спадщині В. О. Сухомлинського. Автор 
вказує на те, що асоціативне мислення учнів формується такими шляхами: забезпеченням 
взаємозв’язку чуттєвого і логічного елементів пізнання; проведенням уроків мислення на 
природі (через активне, самостійне виконання школярами розумових дій, формування дійових 
знань та проведення спостережень серед природи, яка є джерелом розумового розвитку дитини); 
стимулюванням інтелектуальних почуттів та пізнавального інтересу учнів; врахуванням 
індивідуальних особливостей кожної дитини. 

Ключові слова: асоціативне мислення молодших школярів, В. О. Сухомлинський, уроки 
мислення на природі, чуттєве та логічне пізнання, пізнавальний інтерес, індивідуальні 
особливості дитини. 

Планування уроку – це планування мислення учнів 
В. О. Сухомлинський 

Постановка проблеми в загальному вигляді… В умовах особистісно орієнтованого навчання у 
центрі освітньої навчальної системи стоїть дитина з її потребами, нахилами, здібностями. Тому 
пріоритетним завданням навчання у початковій школі має бути не лише формування в учнів 


